

研究理财思想 促进科学发展

——读《当代中国理财思想——新中国财长理财思想初探》之感言

□刘尚希

党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》指出：“财政是国家治理的基础和重要支柱。科学的财税体制是优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安的制度保障。”这是一个重大的理论突破，对财政定位及其职能作用的认识超越了传统的经济学局限，回归了财政的本质属性。认识来自于实践。财政认识的突破来自于与时俱进的财政实践。梳理、总结和提炼财政实践，通常是财政创新不可或缺的重要环节。新中国成立以来，从计划经济到市场经济，财政实践也随之发生了巨大的变化。如何看待过去财政实践中的理财思想、正确处理好继承与创新的关系是当前财政创新面对的一个重大课题。

由财经理论学者郭代模、杨舜娥、胡定荣合作编著的《当代中国理财思想——新中国财长理财思想初探》(以下简称《当代》)，历经八年的构思、写作、修改，今已出版，真可谓恰逢其时，应运而生。该书的问世，从历史的角度为今天的财税改革、国家治理提供了一个新的观察视野和参照系。

翻看《当代》一书，我感到作者的治学精神、写作态度和写作特点值得称

道，教益良多。

知行合一，一以贯之。通观《当代》一书，作者始终坚持理论与实践相结合的治学态度与科研精神。既深入探讨了我国当代理财的理论脉络、财政实践的变迁历程，又从历史视角梳理了新中国11位财长的理财思想，并在理论探讨与实践总结中始终把这两方面结合在一起，使读者能看到理论的时代背景以及政策实践的思想渊源。以理论为经，以实践为纬，给读者呈现了一幅新中国财政的立体画卷。

勇于探索，敢于创新。《当代》一书分八大块，38章，80多万字。从主题可以看出作者有相当的理论勇气和写作勇气。因为这是一个时间跨度长，内容涵盖广，资料的搜集、整理、取舍相当不易的工程。好在郭老师参与过《当代中国财政》、《当代中国财政史》、《中国财政五十年》等多部书的写作，可谓轻车熟路，亦或是胸有成竹。敢于探索需要勇气，理论创新更是如此。《当代》一书，其创新之处主要表现在关于新中国财长理财思想的理论概括、关于社会主义市场经济条件下的财政变迁趋势的探讨、关于财政改革经验的总结以及推进中国财政制度现代化的主张、关于理财思想规律性认识的科学抽象。这些均显示出作者深厚的理论功底与相当高的研究水平。

尊重历史，尊重事实。《当代》一书是对新中国60多年财政史的把握与研究，是从历史实践中提炼思想精神，是从事实中提炼观点论断。尊重历史、尊重事实是作者撰写该书的基本准则。对各方面的评价，应当有一个科学的方法，不能在研究中搞时间“穿越”。习近平同志指出：“应该放在其所处时代和社会历史条件下去分析，不能离开对历史条件、历史过程的全面认识和对历史规律的科学把握，不能忽略历史必然性和历史偶然性的关系”。《当代》一书正是按照这样一种科学方法来给出分析和评价，始终尊重历史、尊重事实。在这个意义上，可以说《当代》一书是一部知行合一、史论结合的著作，具有严谨的逻辑性和求是的历史性。

80多万字的大作，一篇粗粗翻阅后的书评，可谓意犹未尽。本文还是以领銜作者拿到样书时的感言作结语吧！

“笔耕八载方格中，
风雨过后见彩虹。
财长思想放光辉，
改革创新贯始终。
效率公平重兼顾，
强国富民奔大同。
三湘儿女多奇志，
挥笔泼墨舞长空。”

(作者为财政部财政科学研究所副所长)

责任编辑 王静君